

致辞

财经事务及库务局局长出席福建企业融资策略研讨会致辞全文 (只有中文)

2009年12月9日(星期三)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(十二月九日)在泉州出席福建企业融资策略研讨会的致辞全文:

尊敬的叶双瑜副省长、各位福建省领导、各位泉州市领导、女士们、先生们:

很高兴来到福建,借「福建企业融资策略研讨会」(研讨会)这个机会与大家交流。今天,我希望向各位简单介绍香港作为国际金融中心的优势,以及福建省企业如何利用香港这个平台得到进一步的发展。

香港国际金融中心

金融业是香港最重要的经济支柱。高度开放和国际化的市场、与海外主要市场接轨的规管制度、法治精神、信息和资金的自由流通,都是香港作为亚洲时区首要国际金融中心的优势。

截至二〇〇九年十月底,以市值计算,香港股票市场位列世界第七和亚洲第三。而以二〇〇九年一至十月期间首次公开招股的集资总额计算,香港股票市场位列全球第一。

香港拥有一个高效率、多种货币的集资平台,而且已发展成为内地首要的集资中心—截至二〇〇九年十月底,在香港交易所上市的内地企业(指红筹公司、H股公司及非H股内地民营企业)共有492家(较去年同期增加了39家),占香港上市公司总数的38%;内地企业约占总市值的58%;内地企业的股份成交额约占交易所的整体股份成交额的71%;及自一九九三年至二〇〇九年十月底,内地企业在香港透过上市共集资约23,570亿港元。

福建省的企业在香港也非常活跃。截至二〇〇九年十月底,有33家福建企业在香港上市,共筹集了超过336亿港元。香港作为内地企业在境外首选的国际融资市场,提供上市集资、债券融资、国际资产管理、对冲风险等服务,我们鼓励福建企业在香港上市,到香港设立分支机构,利用香港作为福建企业走向国际的跳板。

过去一年，金融危机对全球经济造成严重影响，香港的金融体系凭借健全的监管制度所奠定的稳固基础，得以渡过这次危机。为配合不断转变的市场环境，和持续地优化香港的上市机制的需要，香港特区政府、证监会和香港交易所，亦因应市场的发展和需要，不时检讨和修订各项政策和规则，以确保它们能紧贴国际的最佳做法、强化香港证券市场的基础、促进市场运作、减低上市公司在遵从规例方面的成本，和提高公司管治水平。

闽港合作

香港特别行政区行政长官在今年的《施政报告》中提出，香港要充分利用「一国两制」下的机遇，配合国家的整体发展需要，在达致互惠双赢和维护国家金融安全的原则下，发展为汇聚国内外资金及人才的国际融资、资产管理和离岸人民币业务中心。

随着内地与台湾的联系更紧密，闽港台三地各有优势，合作空间很大。国务院于二〇〇九年五月下达了《关于支持福建省加快建设海峡西岸经济区的若干意见》（《意见》），明确了海峡西岸经济区的战略定位，支持符合条件的福建企业到香港上市融资。另外，内地与台湾刚在十一月签署了三项金融监理合作了解备忘录，两岸金融合作进入新阶段。相信这对闽港台三地的合作与发展都带来莫大的益处。

总理温家宝在今年十月明确表示香港是国家金融改革的试验场，肯定香港作为国际金融中心所具备的优势。我们会继续优化香港作为内地企业首选的境外集资中心的角色，为内地企业提供专业和国际化的融资服务，积极协助内地企业转型和提升竞争力，充份发挥闽港相互合作，互惠相赢的精神。

最后，在此感谢福建省和泉州市各单位的大力支持，使这次研讨会得以顺利举行。谢谢！

完